

SUSCRIPCIONES

PALENA—Un mes . . . . . 1'25 pts.  
FUERA—Tres meses . . . . . 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORÁ SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

OFICINAS

SANTO CRISTO, NÚM. 20

La correspondencia administrativa  
Administrador.

ANUNCIOS Y RECLAMOS

Preces convencionales

## VIVA LA CONSTITUCIÓN!

Estamos de enhorabuena, y cuando estas líneas se publiquen lo estaremos seguramente más.

Manila en poder de Aguinaldo, Cuba en poder de Sampson y nuestros puertos esperando el bombardeo de la escuadra de Wastson, ó el desembarco de los ejércitos yanquis. Nuestras playas desastilladas y sin fortificaciones, nuestras escuadras en el fondo del Atlántico y del Pacífico; nuestras colonias revueltas; nuestro pueblo inmoral, desorganizado, falto de todo ideal noble y generoso; nuestro comercio arruinado, nuestra industria comparable con la industria de Caco; nuestra agricultura moribunda; nuestra Denda en el extranjero; nuestros ferro-carriles en manos de capitalistas extraños; americanas ó inglesas las compañías más poderosas; exterminados los jóvenes españoles correspondientes á las quintas de estos cuatro últimos años; un Congreso y un Senado compuesto de tontos ó de malvados que están vendidos á los ministros; el caciquismo más horroroso en todos los órdenes de administración; la astucia y la perversidad en alza, en quiebra la nobleza; y en la persecución la verdad; la mordaza del silencio sostenida por todos los fuertes y poderosos y oprimidos, avasallados y pisoteados los débiles... El león desgarrando los cuarteles de nuestro escudo, el león entronizado en todas partes, el león gobernando á España...

¡Qué cuadro más monstruoso! La rabia, la indignación, la protesta, el hambre la desesperación abajo: la satisfacción, la hartura, la plácida sonrisa y el gozo arriba. Liéanse de mendigos las calles, y otros están acaparando á toda prisa. Aquí el padre pide con lágrimas el bocado de pan para sus hijos; allá el opulento se apoltrona en el palco y derrocha en la crápula y en el lujo capitales enteros en una sola noche. A este lado la madre y los hijos que abandonan llorando el hogar que fué testigo de las dulzuras y de los pesares más santos; á este otro el fortunon improvisado que levanta un palacio que será testigo de su vanidad. Allá la honradez extenuada por el hambre; acá el estafador rechoncho por la hartura.

Y unos y otros se encuentran y se pasean juntos y se miran y se hablan; y sigue el estafador creciendo en su prosperidad, y el honrado amentando su miseria.

La lección que nos está dando la Providencia es muy dura y ejemplarísima.

En vista de las críticas circunstancias de estos momentos, el gobierno toma grandes precauciones, pero no contra los Estados-Unidos. La restauración acaba de llegar á su apogeo.

Católicos restauradores: ¡ALBRICIAS!

No pudiendo entristecernos, nos alegramos; no pudiendo censurar á los asesinos del partido católico, porque está prohibido, los aplaudimos; no siendo de buen gusto prorrompír en mueras, arrojamos al aire el más bravo hurra que haya salido de pecho humano, y exclamamos:

¡VIVAN los que en cierto Congreso Católico propusieron la condenación de la Compañía de Jesús! ¡Vivan los que tramaron la muerte del tradicionalismo intranseguro! ¡Vivan los prudentes y los

mansos y los borregos que les hicieron caso! ¡VIVA LA CONSTITUCIÓN!!! ¡Viva el Ejército y la Marina! ¡Viva Martínez Campos y vivan todos los dinásticos!

C. G. DE URBATE.  
(De El Urbión de Soria.)

## CÁLCULOS CIERTOS

El gabinete actual que preside el Sr. Sagasta, hace el número 81 á partir desde 1833.

De ellos corresponden 25 al reinado de doña Isabel II; 3 al periodo de 1868 70; 6 al reinado de don Amadeo I de Saboya; 4 á los once meses de la república; 4 al año de 1874; 9 de los diez años del reinado de don Alfonso XII, y 3 durante los siete años de la regencia.

Total 81 ministerios, que multiplicados por 8 ministros que tiene cada uno, hacen la friolera de 648 ministros.

Seiscientos cuarenta y ocho sabios.

Seiscientos cuarenta y ocho grandes hombres.

Que han dejado á España reducida á la más mínima expresión.

En cambio el Cardenal Cisneros, pobre fraile sin aspiraciones que fué sacado de su convento á los cincuenta y nueve años de edad para que pasiera su ciencia y su virtud al servicio de España en veinticuatro años que fué el solo ministro de Isabel I y Carlos V elevó á España á tan altura que entonces fué cuando se dijo que en sus dominios no se ponía el sol.

Pero es el caso que Cisneros no era liberal, sino un hombre de fe enemigo de toda heregía y sin otra aspiración que la de dar gloria á Dios y á su patria.

Que es lo que no será fácil encontrar entre los 648 grades sabios, grandes oradores y grandes hombres, de que antes hablamos.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

## Páginas de la Historia

HEROICIDAD DEL SOLDADO MARTÍN FLORES  
en el combate de Caffete  
17 de Julio de 1615

Hallándose España en guerra con Holanda, presentose el 7 de Julio de 1615, en aguas de Caffete, mar Pacífico, una escuadra holandesa compuesta de seis navíos de gran porte y mandada por el almirante Spielbergen, con propósito para después desembarcar y dedicarse al saqueo y al pillaje.

Con el fin de estorbar los propósitos del holandés, dos galeones y un patache que se hallaban en el puerto, salieron en busca del enemigo, no obstante la superioridad numérica de éste, empeñando un combate desigual y heroico, del que salieron triunfantes.

En él sufrió la capitana española gran número de bajas, hasta el extremo de no quedar apenas gente para su gobierno, y en vista de ello el comandante de la escuadrilla, D. Rodrigo de Mendoza, prohibió, bajo pena de muerte, que hombre alguno saltara á la nave contraria con que la suya peleaba; mas, dejándose llevar por el ardor de la pelea y por su temerario arrojo seis soldados, con rodela y espada, lo efectuaron, pereciendo, después de luchar con heroísmo y de luchar con fiero valor, cinco de ellos.

El sexto, cubierto de heridas y despreciando la muerte que le rodeaba, abalanzose sobre el estandarte de popa que enarbolaba el barco enemigo, y arrancándolo de cuajo se arrojó con él al agua, y á nado llegó hasta su capitana donde lo entregó á Mendoza, quien le perdonó de la pena merecida en gracia á su heroico coportamiento.

SITIO Y RENDICIÓN DE LANDRECIES  
18 de Julio de 1647

Noticioso el archiduque Leopoldo gobernador general de Flandes, de que la importante plaza de Landrecies se hallaba guarnecida por 500 hombres solamente, entró en deseos de apoderarse de ella, á cuyo fin hizo adelantar del grueso de sus tropas á 1.500 ginetes, al mando del teniente general D. Francisco Pardo quienes efectuaron algunos movimientos sobre Arras para desorientar al enemigo y evitar que socorriese á la plaza; y conseguido esto, á marchas forzadas llegaron ante sus muros, produciendo gran sorpresa y temor entre los franceses.

Pocos días después, el 28 de Junio de 1647, llegó el archiduque á las cercanías de Landrecies en vistoso orden de batalla y con gran pompa y aparato. Establecidos los cuarteles, el gobernador general dedicose á reconocer las fortificaciones de la plaza y á poner en comunicación ambas orillas del Sambre emprendieron después las obras de sitio.

Cuando las tropas del archiduque estaban para terminar el círculo de trincheras en que pretendían encerrar á Landrecies se aproximaron á una legua del campamento español los mariscales franceses Ranzau y Gassión, avanzando después con sus tropas hacia él, cual si sus propósitos fueran empeñar batalla otros eran los que abrigan—trataban de abrir la entrada de un socorro de 1.600 hombres, y conocidos por el archiduque Leopoldo, ordenó que la caballería del príncipe de Ligne y del duque de Lorena marchara sobre los que pretendían entrar en la plaza y cayendo sobre ellos con envidiable arrojo y valentía, los destrozaron casi por completo, muriendo acuchillados los más.

Este descalabro, obligó á los franceses á retirarse á Chatillon, y más tarde á Guisa; pudiendo por esto dedicar los del archiduque todas sus energías y elementos á batir la plaza, prosiguieron con gran actividad las obras.

El 8 de Julio hicieron los sitiados una enérgica salida, en la que llegaron á asaltar las trincheras contrarias; más rechazados y perseguidos hasta sus mismas fortificaciones por los españoles, no osaron en lo sucesivo hacer nuevas salidas tan grandas fué el castigo que recibieron.

Entonces los sitiadores avanzaron hacia la plaza, posesionándose de la estacada del camino cubierto el día 12, hecho que les permitió desembarcar en el foso, y prepararse para dar el asalto.

Cuando los españoles comenzaron á poner hornillos de mina para abrir brecha, el gobernador de la plaza pidió capitulación, concediéndosela el archiduque honrosa por demás el día 18 de Julio de 1647.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

## LA BOLSA Y LA PAZ

O si se quiere la paz y la bolsa, por que todo el negocio de la paz que se avecina estriba en la bolsa, ó es cuestión de bolsa.

Al principio de la guerra ya sorprendió á los que todavía se sorprenden de ciertas cosas, un telegrama del corresponsal del *Heraldo* en París, en que anunciaba que el exterior español se habia mantenido firme por las noticias que corrían desfavorables á España, y que por el contrario, cuando las noticias fuesen favorables cerraría con baja, porque esto último significaba la prolongación de la guerra, y lo primero la proximidad de la paz.

Después se ha visto confirmada esta prudente advertencia hasta el punto de que el día mismo del desastre naval de Santiago publicaron todos los periódicos un despacho de la Agencia Fabra, redactado en estos términos:

«Nuestros fondos en París

»París 5.—A pesar de que aquí se conoce perfectamente desde ayer tarde la infausta nueva del desastre de la escuadra del general Cervera, el exterior español ha tenido un alza á primera hora, porque los especuladores suponen que aquella horrible desgracia contribuirá á la paz.»

Y no se han equivocado los especuladores por lo visto, y al parecer solo se espera una nueva catástrofe que iguale ó supere á las pasadas para dar gusto á esos señores y acallar el recelo y la alarma de la diplomacia, que todavía teme que surjan complicaciones que traigan la guerra internacional antes de que se remiende de nuevo el mapa del mundo.

¡Qué vergüenza!

Los bolsistas y logreros extranjeros ansian la paz; los judíos y protestantes proclaman sus excelencias, valiéndose de los periódicos más graves de Europa; les hacen coro los españoles dignos de ser sus amigos, y la prensa ministerial, que hace poco fingía ruborizarse cuando hablaba de este último negocio, ahora se ve y se desea para escoger opiniones y juicios, *Le Temps*, de París; del *Times*, de Londres; del *Diario de Barcelona*, de los más conspicuos liberales de por acá, de todos los amigos que á última hora le han salido á España, empeñados en demostrar que no hay cosa que le convenga á nuestra patria como pedir y obtener la paz, cuéstele lo que le cueste.

¿No es esto la perversión de todo buen sentido y el fin de todo decoro? Los mismos que han presenciado con los brazos cruzados las iniquidades de la presente guerra, ni han hecho mal dicho caso de las reclamaciones del gobierno español, ni les importa que á nuestras colonias se las lleve Pateta, resultan ahora ardentísimos amigos de España, y á título de tales le aconsejan que se deje desollar porque así le conviene; y los que con sus compromisos sectarios, con sus reformas no maduras, con alentar el caciquismo y la mala administración, con sus delitos, culpas é imprevisiones han preparado la serie de desastres que pesan sobre España, se han convertido de pronto en médicos de cabecera que á una aconsejan al enfermo que lo mejor es que se deje despedazar y así quedará en disposición de recobrar la salud más adelante. Si quedase en las esferas oficiales un resto de patriotismo verdadero, de pundonor y de instinto de conservación, ¿no sería bastante para desecher la paz el venir recomendada de quien viene?

Pero nos dejamos llevar de alucinaciones sin fundamento, aferrados á la extrema esperanza que es engaño extremo de que cuantos nacieron en suelo español merecen nombre de españoles, porque si en las esferas oficiales quedase un resto de lo que hemos dicho habríamos llegado á donde hoy estamos: ¡Viviríamos y moriríamos en el bochorno de esta situación imposible, en que se busca el acabamiento de cuanto aquí quedaba de digno y de heroico? ¿Se permitirían esas noticias vergonzosas que la codicia de nuestros enemigos propaga? ¿Se estaría pensando en pactos indignos que nos entreguen de pies y manos á merced de la banca judía y de la diplomacia europea.

Pobres infelices que no quieren penetrar en el secreto de iniquidades que encierran estos acontecimientos, se imaginan que la paz será comienzo de una era en que España pueda restañar sus heridas, y no ven que el mismo día que se acuerde esa inícuca paz comenzará la más horrible de las guerras: la guerra del hambre que dejará el cami-

no abierto para nuevas iniquidades nacionales é internacionales.

Aunque fuese un soberbio negocio y el comienzo de dichas inacabables, no debe hablarse de paz siquiera mientras el deber lo impida; pero los negociantes y logreros que confían continuar sus trabajos y su tranquila digestión á la sombra de esta paz que se avecina, y que se asemejará á la paz de los sepulcros, tropezarán pronto con respuesta parecida á la que Roma dió á los asesinos de Viriato.

Las vergüenzas no producen ni dinero, que es lo más despreciable del mundo.

## FRESCURA SAGASTINA

Y perdone el lector la redundancia, porque con decir frescura bastaba y sobraba para que todo el mundo comprendiera que la tal frescura no podía ser otra que la de D. Práxedes, el más desahogado y desaprensivo de los presidentes del Consejo de ministros que en España han sido.

Y cuenta que los hemos sufrido de las más bajas temperaturas: dígame si no D. Francisco Pi y Margall, llamado por autonomasia *el hombre de hielo*, y de quien contaba uno de sus intimos que allá por el verano de 1873, cuando España ardía en cantones, se le encontró durmiendo tranquilamente, apoyada la cabeza en su mesa de despacho, mientras en la antecámara del mismo comentaban sus parciales la actividad del jefe, que llevaba horas y más horas sin recibir á nadie, absorto sin duda en el examen de los problemas políticos pendientes.

Pero á todos, repito, cuántos ministros liberales han competido en la tarea de gobernar á España, gana D. Práxedes, de quien puede, en verdad, decirse que es el único español capaz de cultivar la nota festiva en los actuales momentos de angustias, duelos y humillaciones, estas últimas, sobre todo, para nuestra infortunada patria, cual no los conocieron los siglos?

¿La nota festiva dije? Pues conste que retiro la palabra, porque D. Práxedes hace algo más que rascarse la barba y decir cuatro chirigotas aunque se ajusten á las circunstancias en que las dice como unas castañuelas en las manos de un difunto. No es la nota festiva la que ahora cultiva; es la sarcástica, y aún podría decirse la cinica sin faltar á la verdad histórica, y de sus sarcasmos y burlas hace víctima al desventurado y sufrido pueblo español.

¿Que exagero? ¿Que eso no es de creer, ni de aún sospechar siquiera en el jefe de un gobierno sobre quien para añadir dura pesa ó pesar debiera la responsabilidad de los desastres marítimos que todos los españoles lloramos? Pues á verlo vamos; es decir, á verlo van ustedes por medio del testimonio de varios periódicos que dan cuenta del caso en los términos siguientes:

«El *Liberal*, de Alicante,»—escriben, —«dice que el presidente del Consejo ha manifestado á los diputados de Alicante que podrá disponer el envío de algunos cañones de poco poder ofensivo para la defensa de este puerto; pero que juzga preferible no enviarlos, pues siendo Alicante únicamente puerto comercial, no se atreverán los yanquis á atacarlo.»

«Añade que las potencias se opondrían á que ejecutasen tal acto de crueldad, tratándose de un puerto del Mediterráneo completamente indefenso.»

Ya lo saben Vds.

El gobierno podría enviar á Alicante algunos cañones de poco poder ofensivo; pero como eso y la carabina de Ambrosio sería la misma cosa; prefiere no mandarlos dejando entregado á Alicante á la hidalgía de los yanquis ó á la comiseración de las grandes potencias.

¿Que esto es horrible? ¿que esto subleva la sangre y revuelve el estómago? ¿que no es posible llevar á mayores extremos la burla y el escarnio hechos al pueblo español por los gobiernos liberales?

Tienen Vds. razón. Todo eso y mucho más puede decirse, sin faltar á la justicia, de la respuesta dada por don Práxedes á los diputados alicantinos.

Pero fíjense Vds. en ello. La frescura, el desahogo, la poca aprensión y todo cuanto Vds. quieran, de D. Práxedes es superior á toda pon-

deración, y en este punto todo cuanto se diga para demostrar el efecto que sus declaraciones han de producir en pechos verdaderamente españoles, es poco; más no puede negarse que esa frescura, desahogo, poca aprensión, ó como quieran llamarlo, es preferible á las falacias y engaños con que se ha hecho creer al pueblo español que teníamos marina, cuando sólo poseíamos unos cuantos barcos, pagados, eso sí, á peso de oro, pero sin los elementos necesarios para empuñar un combate. Preferible es ver á D. Práxedes declarando con su sin par frescura que los cañones que podría mandar á Alicante y la ya citada carabina de Ambrosio son lo mismo, y que por eso no los manda á sacar al pueblo español enormes sumas para la defensa de sus plazas fuertes, y que luego resulte lo ocurrido en la bahía de Manila y en las costas de Santiago de Cuba.

No hay más sino que la frescura de D. Práxedes llega tarde; porque esas enormes sumas para las defensas de las plazas, como las otras para la reconstrucción de nuestra marina de guerra, hace ya mucho tiempo que salieron de los bolsillos de los contribuyentes.

Pero de todos modos es de agradecer esa frescura del presidente del Consejo de ministros, aunque sólo sea para que el pueblo español acabe de convencerse de lo que puede esperar, no sólo del actual gobierno sagastino, sino de los demás liberales.

Pues entre todos ellos han puesto á España en el estado que D. Práxedes acaba de revelar, sin vergüenza y sin empacho, á los diputados alicantinos.

LAIN CORNEJO.

### DESBARAJUSTE MINISTERIAL

#### La escuadra de Cámara

Desde Port-Said y con fecha 3 de Julio, escriben á *La Época* una carta muy importante, y sobre todo muy triste, sobre la llegada á aquel puerto de la escuadra de Cámara, formada, como saben nuestros lectores, por dos buques de combate, tres caza-torpederos, tres trasatlánticos artillados y cuatro trasportes.

«Salí de Cádiz, dice el corresponsal, el 16 de Junio y arribé á este puerto el 26 de la mañana, para pasar el canal.

«Ahora bien: este gasto representa unas 500,000 pesetas aproximadamente, y al llegar aquí la escuadra, se encontró el almirante con que no había ni dinero ni crédito para la operación. La escuadra recibió en Cádiz á la salida siete mil francos en oro para atenciones urgentes, y el almirante se halló aquí, desde luego, en una situación muy difícil, pues ni instrucciones tenía el consul acerca del particular.

«Por fin el día 30 se recibieron noticias acerca del crédito de 30,000 libras ofrecido al almirante, y se pidió autorización al gobierno egipcio para tomar carbón, pues el *Pelayo* estaba con las últimas toneladas.

«Negado el permiso y comunicada además al almirante la orden de abandonar el puerto á las venticuatro horas, salió la escuadra al anochecer del día 1.º, fundeando á la vista de la costa á cuatro millas del puerto y fuera de las aguas jurisdiccionales.

«El día anterior pasaron el canal, para aguardar á los demás buques de Suez, los vapores *Colón* y *Covadonga*, con 5,000 toneladas de carbón, que la escuadra podrá tomar en el mar Rojo, quedando con aquella dos carboneros más, de los cuales, con mil dificultades, y por falta de otros elementos, está tomando combustible el *Pelayo*.

«Los destructores ya han recibido orden de regresar á España. De sobra sabían todos los marinos de la escuadra que en esta época era imposible que esos buques atravesaran el Océano Indico á causa de la monzón reinante. Y, sin embargo, los destructores salieron de Cádiz con la escuadra para ir á Filipinas.

«Baste añadir respecto á este particular, que el viaje de los destructores desde Cádiz á Port-Said, con buen tiempo, ha dado lugar á varios incidentes, y que dichos buques han experimentado averías, aunque no graves, por fortuna.

«En resumen: la escuadra,—si Dios quiere,—pasará mañana el Canal, con arreglo á las instrucciones últimamente recibidas, y entonces empezará, si Dios no lo remita, toda una serie de complicaciones y desastres, previstos ya por cuantas personas debían preverlos, menos por el señor ministro de Marina y sus compañeros de Gabinete.

«En primer lugar, como el gobierno inglés ha prohibido que nuestros buques puedan repostarse de carbón en sus puertos, la escuadra tendrá que buscar refugio en alguna ensenada, con los peligros consiguientes, para trasbordar carbón desde los vapores mercante que la acompañan. El *Pelayo* necesita reponer sus carboneras cada ocho días, deteniendo á los demás. Por otra parte la faena de estivar carbón en esta época del año, y en estos parajes, solo pueden resistirlos los árabes, y esta es práctica constante que se sigue en todos los buques de todas las naciones para evi-

tar la asfixia y otros males en las tripulaciones europeas. A la escuadra española se la han negado esos auxilios, y tendrá que sacrificar á sus marineros para hacer esas penosísimas faenas.

«Por último... resuelto el problema del abastecimiento, y después de andar errantes los buques españoles, arribando á islas desiertas, ó poco menos, para evitar la intervención de ciertas autoridades, llegará al Archipiélago filipino, y entonces... ó mucho me equivoco ó tampoco se habrá resuelto ningún problema militar.

«Porque es de advertir, si no me engañan mis informes que creo exactos, que con la escuadra sólo hay actualmente dos batallones; que debían haber llegado otros tres, y no han llegado, y que la tropa va con lo puesto, sin material de ninguna clase para acampar ni para provisiones, hospitales, etc., etc., y con CIENTO TIROS POR FUSIL.

«Y en cuanto al poder de la escuadra, no habemos. Hay dos buques de combate y nada más. ¿Saben Vds. que telegrama puso á su gobierno el cónsul de los Estados-Unidos aquí cuando llegó el almirante Cámara con sus buques? Pues el siguiente:

«Llegada escuadra Cámara. Sólo dos buques de combate. El resto basura.»

«No sé por qué me da el corazón, según suele decirse (y como buen español pido á Dios que así sea, por lo que á la escuadra se refiere, aunque esto á primera vista puede parecer anti-patriótico), que los buques de Cámara, obligados á ello por acontecimientos que en otras partes ocurren, acaso no lleguen á pasar el Canal todavía ó acaso tengan que volver antes de que salgan del mar Rojo.

«Somos pobres, desgraciadamente; no podemos atenderla todo; esta expedición, tal y como está constituida, no puede conseguir nada verdaderamente eficaz, y en cambio sus elementos, bien distribuidos y aprovechados, podrían ser útiles en otras partes.

«Perdónenme Vds. si en esta carta hay demasiada amargura. Cuando se siente, como yo lo siento, el amor á la patria, acrecido por algunos años de ausencia del suelo natal, y se ven... cosas como las que estoy viendo, no hay fuerzas bastantes para dominar el desaliento que se apodera de mi ánimo. No todos los españoles podemos encogernos de hombros tan fácilmente como el Sr. Sagasta ni confiarlo todo á las resoluciones del general «No Importa».

A. B. C.

## LA GUERRA EN FILIPINAS

### Noticias oficiales

El gobierno recibió anoche un telegrama del general Augustí con las siguientes noticias que alcanzan hasta el 9 de Julio. Llegaron 3,000 americanos de refuerzo; para el 15 esperaba Dewey otra expedición, y otra después.

La guarnición de las líneas exteriores de Manila sostiene frecuentes combates con los rebeldes, causándoles muchas bajas. Las filas insurrectas vuelven á nutrirse pronto y aumenta visiblemente el contingente de insurrectos que asedian la plaza, dificultando cada vez más la resistencia esta avalancha enemiga.

Las tropas que guarnecen la capital del Archipiélago están animadas del mejor espíritu, se batan con el mayor entusiasmo y resistirán hasta el último extremo.

Los americanos, á pesar de los refuerzos recibidos, no se deciden todavía á atacar la plaza.

Entre ellos y los rebeldes se observa algo así como un pugilato para adelantarse unos á otros en la toma de Manila.

Se acentúa el desacuerdo entre Aguinaldo y Dewey; los rebeldes están, además, divididos, decidiéndose unos por la autonomía y otros por la independencia.

Confirma que al pasar la primera expedición yanqui por las Marianas se posesionaron los americanos de la capital, izaron la bandera de su nación y nombraron gobernador.

El general Augustí confía en la virtualidad de las reformas prometidas, y no cree del todo perdido para España el apoyo de los indígenas.

El telegrama del general Augustí termina diciendo que en Visayas no ocurría novedad.

### Otras noticias

Las da *El Liberal* de hoy en los siguientes términos:

«Los americanos y los insurrectos proceden en Cavite con absoluta independencia unos de otros.

«Parece que será difícil concertar una acción común.

«Los mahometanos del Sur del Archipiélago no reconocen la autoridad de Luzón; probablemente ocurrirá lo propio en otras regiones.

«Quiere sencillamente servirse de Aguinaldo y de los americanos hasta la expulsión de los españoles.

«Entonces dominaría el caos, á menos de que se ejerciera sobre los insurrectos una intervención muy fuerte.

«La sociedad secreta del Katipunan fué el factor principal de la organización de la rebelión contra los españoles; pero los insurrectos no son aptos en modo alguno para intervenir en la administración del país.

«Los americanos aplazan las operaciones activas hasta que estén en condiciones de imponerse á los insurrectos, si estos últimos se mostrasen intratables.

«Se cree que los norte-americanos se proponen traer 3,000 hombres para poder intervenir de una manera efectiva en Filipinas.

«Aguinaldo está convencido de que no puede tomar á Manila sin la ayuda de los americanos; pero la mayoría de sus adeptos han exagerado su poderío.

«De todos modos, Aguinaldo puede estar en situación de lograr de los americanos las mejores condiciones posibles, por tanto no permanece ocioso, sino que trabaja para arrastrar á la insurrección á los indígenas que permanecen fieles á España.

«En varios puntos los rebeldes atacaron el día 6 á los españoles; pero con escaso resultado.

«También cañonearon los insurrectos las trincheras y los *blockhaus* de los españoles al Norte de Manila, se apoderaron de algunos cañones en Santamesa y sostuvieron toda la noche fuego de fusilería en San Juan, Santana y Paco Pasey.

«Los insurrectos no tienen todavía la artillería en posesión.

«Cuatrocientos milicianos tagalos de Santana se unieron á los rebeldes, y las fuerzas insurrectas se apoderaron de las trincheras de Malate, llegando hasta los muros del fuerte, pero se vieron obligadas á retirarse al amanecer.

«Se asegura que hubo un centenar de muertos y heridos, tanto en una como en otra parte.

«Las tropas americanas hacen ejercicios todos los días.

«Tienen buen aspecto, se batan bien; pero son gentes de baja extracción, se emborrachan á menudo y son desordenados.

«Algunos filipinos del Norte que estuvieron con Aguinaldo hasta que riñeron con él por cuestiones de reparto de botín, y que después recibieron dinero de los españoles para salir de Filipinas, regresaron últimamente queriendo reunirse á Aguinaldo, pero encarcelados por éste, que les acusó de delito de traición, dícese que los ha fusilado.

«Si el hecho es cierto, medida tan rigurosa arrebatará á Aguinaldo las simpatías de los tagalos del Norte.

«Los insurrectos ocupan el Subic.

«Millares de montañeses salvajes, armados con lanzas, bajaron hasta la ciudad, cuya guarnición indígena se pasó al enemigo.

«Los españoles abandonaron el arsenal y se refugiaron en una pequeña isla, donde morirán de hambre, durante varias semanas.

«Algunos se entregaron á los insurrectos.

### Esperando la llegada de Merritt.—Bloqueo de Manila

«Hong-Kong, 13.—Ha llegado á este puerto el cañonero inglés *Plover*, que salió el 10 de Manila.

«La situación no ha variado.

«Dewey espera la llegada del general Merritt.

«Los rebeldes sostienen fuego continuo con los españoles.

«El bloqueo se ha hecho efectivo.

### Los insurrectos se quejan á los americanos de los alemanes.—Entrega de la guarnición de Subic

«Manila, 9.—El corresponsal de la prensa asociada dice que no se ha iniciado todavía ningún movimiento de las fuerzas americanas contra Manila.

«Las fuerzas de tierra y mar esperan la llegada de nuevas tropas.

«El miércoles último los insurrectos fueron á quejarse á Dewey de que la cañonera alemana *Irene*, surta en la bahía de Subic, no les permitía atacar á los españoles refugiados en la isla.

«Dewey envió los buques *Releigh* y *Concord* á enterarse del caso.

«El *Raleigh*, al entrar en la bahía, rompió el fuego contra los fuertes, y entonces la cañonera *Irene* picó las amarras y salió para fondear en el canal opuesto.

«La fuerza española, compuesta de 500 hombres, se rindió.

«El comandante de la *Irene*, al regresar á Manila, explicó su intervención por razones de humanidad, y ofreció á Dewey entregarle los refugiados que llevaba á bordo. El almirante rehusó la oferta.

### Lo que dice Dewey

«Nueva-York, 13.—Dewey, en sus últimos despachos, habla únicamente de la cuestión de provisiones, y nada dice de la supuesta ingerencia alemana.

### La salud de los americanos

«Hong-Kong, 13.—Aviso de Cavite, fechado el día 9, diciendo que 150 americanos han sido atacados de disentería.

«Añaden que los españoles fraternizan con los alemanes.

## NOTICIAS DE WASHINGTON

### Siboney

El *Herald* publica un despacho de la plaza del Este de Santiago, diciendo que Miles encontró en tan malas condiciones el poblado de Siboney, que dió orden de incendiarlo por precaución sanitaria.

Según *La Tribuna*, de Washington, el cuerpo de Sanidad militar teme que la fiebre amarilla se presente de un momento á otro entre las tropas que cercan á Santiago, pues existen ya muchos casos de fiebre ligera que pueden adquirir carácter maligno.

### Ansiedad en Washigton

Reina cierta ansiedad á consecuencia de la falta de noticias de Santiago.

A las dos de la tarde se reunieron en Casa Blanca el ministro de la Guerra, Alger; el de Marina, Long, y el ayudante del general Corbin.

Se cree que se ocuparon de la salud del ejército y del peligro de que se propague la fiebre amarilla.

Se advierte en los círculos oficiales gran inquietud, á consecuencia de los despachos que hablan de la situación terrible causada á las tropas americanas por las lluvias, tempestades y enfermedades.

No se publican los detalles de los estragos que hace el vómito, por miedo de alarmar á la opinión.

### Prórroga del armisticio

El departamento de Guerra ha publicado un despacho de Shafter, fechado en su cuartel general, diciendo que ha celebrado una entrevista de hora y media con el general Toral.

A consecuencia de esa conferencia, Shafter ha prorrogado el armisticio hasta el medio día de mañana.

Añade el general americano en su telegrama, que el general Toral se ha negado á capitular.

Entonces Shafter le objetó que debía rendirse, porque no puede tener esperanzas de escapar, y no está justificado que continúe la lucha en tales condiciones.

Shafter asegura que Toral quedó impresionado, y por lo tanto, espera la capitulación.

«Si no se rinden,—dice Shafter,—romperé el fuego con todos los cañones que tengo á mi disposición á medio día mañana.

«La escuadra prestará su concurso bombardeando á Santiago con los proyectiles de 13 pulgadas.»

El ministro Alger ha recibido un despacho de Miles fechado en la playa del Este, diciendo que ha asistido á la conferencia de Shafter y Wheeler con Toral.

Afirma el generalísimo Miles que el general Toral dijo:

«Por mi cuenta poco puedo hacer si no me autoriza mi gobierno para retirarme y rendir el puerto y las municiones de guerra.»

«Por mi parte,—añadió Toral,—pido para tratar un nuevo plazo hasta mañana. Así podrá comunicarme con Madrid.»

En la nota de Algér se dice que si Santiago no se rinde en seguida, la escuadra saldrá inmediatamente para España.

### La fiebre amarilla

La junta de militares, á la cual asiste Day, continúa reunida desde esta mañana.

Ha sido convocado el Consejo de ministros para deliberar sobre el contenido de importantes despachos.

Anúnciase que se han presentado catorce casos de fiebre amarilla, bien caracterizados, entre los empleados del departamento de Transportes, cerca de Santiago.

Los médicos confían en impedir la propagación de la epidemia.

### Campamento infestado

Después del Consejo, varios individuos del Gabinete han confesado que la situación en Santiago de Cuba es muy poco satisfactoria á consecuencia de las continuas lluvias que causan grandes sufrimientos á los soldados, y sobre todo, á los enfermos y heridos.

Está comprobada la existencia del vómito en el campamento.

Según despachos de Shafter se ha intentado arrastrar hasta la primera línea las piezas de sitio procedentes de Juraguá, pero de las diez baterías solo fué posible emplazar cuatro cañones.

Es oficial la noticia de la destrucción é incendio de Siboney, á instancia de los médicos militares.

### Dificultades

Se comprende que el Consejo de ministros ha tenido por objeto la necesidad de intentar un golpe decisivo para tomar Santiago por asalto cueste lo que cueste, y enviar las tropas á las alturas, donde el riesgo al vómito es menor.

Las dificultades con que tropiezan los sitiadores están agravadas por la

imposibilidad en que están los buques americanos de entrar en el puerto de Santiago bajo el fuego del Morro, el cual se considera imposible de destruir por causa de su elevación.

## BOLETIN RELIGIOSO

### CALENDARIO

Luna nueva, el 18.

Sale el sol, á las 4'44".

Pónese, á las 7'30.

### MAÑANA

19 (166) años

### MARTES

#### SAN VICENTE DE PAUL Y FUNDADOR

De la congregación de las Misiones el cual fué tan conocido por sus virtudes en toda la Francia, que los más altos dignatarios de la corona se tenían por muy honrados en conseguir su amistad; pero el Santo que deseaba con preferencia la de los pobres, fundó para su alivio la asociación de las hijas de la caridad, varios hospitales, asilos de beneficencia, casas para los espositos y las arrendadas, y escuelas para la enseñanza de los párvulos. Rico con los frutos de tan multiplicadas obras de caridad, subió glorioso al cielo desde la casa de San Lázaro en París, el día 27 de Septiembre del año 1660.

### INTENCION PARA ESTE MES

#### ORACION COTIDIANA

#### Los católicos del Ecuador

«Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que el Ecuador vuelva á ser lo que fué bajo García Moreno, el pueblo del Corazón de Jesús.

#### PROPOSITO

Rogar por los católicos del Ecuador.

OFICIO DIVINO.—Día 19.—Feria 3.ª.—De las Santas Justa y Rufina Virgen y Mártir. *Encarnado. Doble.* Vísperas de Santa Liberata Virgen y Mártir. Com. de las Santas Justa y Rufina; y com.

### CUARENTA HORAS

En la Misión, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Vicente de Paul: exposición á las seis; á las diez se cantará misa solemne, en cuyo ofertorio predicará las glorias del Santo fundador D. Bernardino Font. Por la tarde los actos de coro, oración y la reserva.

### CULTOS

El ejercicio de dicho día en honra de Patriarca San José, se practicará en las iglesias y horas de costumbre.

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.

CORTE DE MARÍA.—En San Nicolás, la Virgen de Luch.

## ALMACENES MONTVNER

### 2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtidos. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señoras. Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa.

Objetos de Plata «Meneses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa.

Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Precios baratos y géneros buenos

### VIAJE DE RECREO

#### á las maravillosas

### Cuevas del Drach

y vista al lago de los franceses descubiertos por M. E. A. Martel (1896) en el término de Manacor.

#### Ida y vuelta el mismo día

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco personas 750 pesetas. Por cada persona de aumento 150.

El guía de las Cuevas, vive calle de Artillería número 31, en Manacor.

### MONEDAS Y OBJETOS DE

## ORO

Por tener necesidad de dicho metal, se pagará á buen precio todas las que se presenten.

También se compran toda clase de objetos antiguos.

CALLE DE FIOLE—18

(Frente Can Juan de S' ago)

DE LA CAPITAL

En la iglesia de Génova.—Ayer se celebró por vez primera una solemne fiesta, a Nuestra Señora del Carmen. Se cantó, con acompañamiento de órgano, la misa del maestro Gounod por dos coros de niños, notándose mucho ajuste y afinación. Ensalzó las glorias de la excelsa Madre el Pbro. D. Juan Negre, pronunciando un bello y sencillo discurso. Fue icitamos, pues, al Sr. Vicario por su celo y piedad que tiene en propagar en aquel caserío, tan sublime y piadosa devoción.

Procesión.—Espléndida y lucida resultó la que ayer tarde recorrió las calles del Arrabal de Santa Catalina en obsequio de la Reina del Carmelo, organizada por los Hermanos Carmelitas Descalzos residentes en el oratorio de aquel caserío. Se llevaba en triunfo una hermosa imagen de la Virgen del Carmen precedida de un numeroso acompañamiento que cerraba una banda de música. Los balcones y ventanas de las calles que recorrió estaban adornadas con damascos y ocupadas por multitud de personas.

Telegrama.—El señor Gobernador civil de esta provincia ha recibido el siguiente: «Jefe de línea de la guardia civil á Gobernador. Felanitx 16 á las 12 m. El cabo de carabineros de Puerto-Colom, participa que han pasado con rumbo á Poniente, á las cinco de la tarde tres buques, á distancia que no pudo precisar si eran de guerra, pero supone que sí.»

Por noticias posteriores, se sabe que los tres buques de que habla el anterior despacho, eran tres destruyers, el Audaz, Osado y Proserpina que se dirigen á Cartagena.

Conferencias pedagógicas.—Esta mañana en el salón de actos públicos de esta Escuela Normal han dado comienzo las Conferencias pedagógicas que se celebran anualmente, disertando el Maestro de Manacor D. Miguel Canals y Mir. Mañana lo hará D. Juan Vidal y Vaquer, de Llubí, y el miércoles D. Miguel Porcel Riera, Regente de la Escuela práctica.

Censo de población.—Durante la segunda decena del mes de Junio último se inscribieron en el registro civil del distrito de la Catedral 21 nacimientos, de los cuales 7 eran varones y 14 hembras. En el mismo período se registraron 12 nacimientos, á saber, 6 solteros de ambos sexos, 2 casados idem, y 4 viudos id.

Correspondencia.—La de la vecina isla de Menorca, recibida hoy por la vía de Alcudia, se ha repartido á las diez de la mañana.

Vacaciones.—El sábado comenzarán en todas las escuelas municipales, repartiéndose premios en los alumnos. Las escuelas permanecerán cerradas hasta 1.º de Septiembre.

Desgracia.—El sábado fué curado por el médico municipal señor Gayá un operario de la red telefónica que estando arreglando los hilos en lo alto de una parte de la carretera del Terreno se cayó fracturándose el femur izquierdo.

Otra desgracia.—Ayer mañana fué encontrado ahogado dentro del estanque del predio Can Mateo, situado junto á la carretera de Lluchmayor, en las inmediaciones del caserío del Plá de Sant Jordi, el cadáver de un muchacho criado del expresado sitio.

Multas.—El sábado fué impuesta una de diez pesetas por el señor Gobernador civil á un individuo que había dirigido una carta á Mahón con un sello usado.

El señor Alcalde castigó con otra también de diez pesetas al conductor de un carro por infracción á las ordenanzas municipales.

Vapor Cataluña.—Este buque fondeó en nuestro puerto á las cuatro de ayer tarde procedente de Marsella.

Embarque.—Anteayer tarde se embarcaron á bordo del vapor Ciudad de Mahón, que salió para la capital de la isla de Menorca, 91 reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1897, los cuales han sido destinados al octavo batallón de artillería de plaza y 137 soldados que disfrutaban de licencia trimestral ó limitada, y van á incorporarse á sus respectivos cuerpos.

Además se embarcaron el capitán de infantería D. Jaime Vidal, el de artillería D. José Olaya, los tenientes de infantería D. Antonio Garau y D. Juan Aguiló y el de artillería D. Juan Matasans.

Disenteria.—Uno de los dos muchachos que dijimos habían sido atacados de dicha enfermedad en el caserío del Coll d'en Rebasá, ha fallecido.

Guardia civil.—La de Sineu ha detenido á un individuo vecino de dicha villa, presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de cebada del predio La Torre de aquel término municipal.

Por la da Puigpuñent ha sido puesto á disposición del Juez municipal de Establiments, un individuo presunto autor de la sustracción de cierta cantidad de almendras del predio Sarríá, del término municipal de dicho pueblo.

Noticias de Felanitx.—La recolección de la cosecha de albaricoques está muy adelantada en esta comarca, habiéndose probado que ha escedido en cantidad á todos los cálculos. Y á pesar de esta abundancia, los fabricantes de pulpa no se cansan de solicitar las escasas remesas que quedan, pagándose hasta 28 y 30 pesetas quintal.

En Lluchmayor han llegado á pagarse de 32 á 33 pesetas.

Nadie pone en duda que esta nueva industria (si los que la explotan cuidan de no adulterar la mercancía para conservar el mercado) ha de tener para Felanitx excepcional importancia, pues aparte de las cantidades que percibirán pequeños y grandes propietarios, en la tarea de preparar la fruta para la exportación se ocupan diariamente algunos centenares de personas, que pueden, con el producto de su jornal, aliviar las gravosas cargas que hoy impone el encarecimiento de los comestibles.

Un vecino de Villafranca que el jueves conducía un carro á esta ciudad, con cargamento de albaricoques, murió repentinamente en el camino. Las autoridades judiciales intervinieron en el esclarecimiento del hecho, ordenándose seguidamente que el cadáver fuese conducido al cementerio del pueblo á que pertenecía el infeliz, que se llamaba Sebastian Sansó Sastre, que era casado y contaba 62 años de edad.

VETLADA DE GLOSADORS A les fires y festes de Manacor Die 19 de Setembre de 1897 En aquesta impremta se venen exemplars a dos reals.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Obispo de Mallorca.—La consagración.—El padrino.— Los Prelados

Madrid 17, á las 2'55 m. Hoy á las ocho y media el Obispo electo de Mallorca Umo. señor D. Pedro Jnan Campins recibirá la consagración episcopal del Nuncio de S. S. en Madrid, Monseñor Nava de Bontife.

Asistirán al Nuncio de S. S. los Obispos de Madrid-Alcalá y el de Orihuela D. Juan Maura.

Apadrinará al jóven Prelado de Mallorca el ilustre mallorquín Consejero de la Compañía Tabacalera D. Bernardo Frau.

Representarán al Cabildo Catedral de Palma de Mallorca los Canónigos D. Luis Gamundí y don Enrique Reig.

Asistirá al acto que se celebrará en la iglesia pontificia de San Miguel numerosa representación de la Colonia Mallorquina.

Incertidumbre.—Weyler.—Blanco

Madrid 17 á las 2'55 m. Es causa de gran incertidumbre la carencia de noticias que con carácter oficial figen lo que ocurre en Santiago de Cuba.

La noticia política del día, han sido los comentarios que se han hecho sobre el alcance de la visita del general Weyler á Palacio y la suspensión del viaje que este tenía proyectado á esa.

No faltan comentarios. El New York Herald en su edición de París publica un telegrama de Washington diciendo que el General Blanco, influido por la colonia española que forma en Cuba el cuerpo de voluntarios, se mantendrá intransigente, oponiéndose á toda gestión de paz.

Correa.—Sin capitular.—Las potencias

Madrid 18 á las 3 m. El general Correa continúa encerrado en la negativa de que haya llegado hasta él ninguna noticia oficial de haber capitulado Santiago de Cuba.

En caso de ser ciertas las exigencias de los americanos de no admitir ninguna condición de las que exigen los heroicos defensores de la capital Oriental de Cuba supone el Ministro de la Guerra que el general Blanco no admitirá la capitulación propuesta por los yanquis.

Ha sido muy comentada la visita hecha anoche al presidente del Consejo por el Ministro de Estado Sr. Duque de Almodóvar del Río, suponiéndose con visos de fundamento que el segundo daría al primero exacta cuenta de la actitud en que se colocan las potencias ante la posibilidad de que tratemos la paz con los Estados Unidos.

Un desembarco

Madrid 18, á las 3'30 m. Frente á Santiago de Cuba han llegado 22 transportes norteamericanos que llevan á su bordo un cuerpo de ejército de 50.000 hombres de todas las armas con abundante material de ingenieros y sanitario.

En uno de los transportes vá un tren de batir moderno con piezas de artillería de grueso calibre.

El ejército va bien municionado. Gran número de tiendas de campaña le permitirán acamparse en buenas condiciones para hacer frente á los males del clima.

Ha comenzado el desembarco de esta fuerza.

El gobierno cree que debe haber exageración en las referencias que desde la Habana se le trasmiten.

Precauciones

Madrid 18, á las 3'30 m. Se han dado las órdenes oportunas por Fomento para que no se enciendan en San Sebastián los faros.

La Escuadra Francesa

Un vapor que arribó á Cádiz vió entre Cabo Santa María y San Vicente la Escuadra Francesa compuesta de siete buques.

Bloqueo burlado

Madrid 18 á las 3'45 m. Despachos de Cayo Hueso recibidos en París anuncian que el vapor Maria Dorado con importante cargamento de víveres y llevando á su bordo los voluntarios venezolanos que van á Cuba á luchar por la causa de España, logró burlar el bloqueo y fondeó en el puerto de la Habana.

La oficialidad y tripulantes del Maria Dorado y los voluntarios venezolanos fueron objeto de repetidas muestras de entusiasmo por parte del pueblo habanero.

Sumarísimo

Un consejo de guerra yanqui reunido en el cuartel general de Siboney para ver y fallar algunos excesos cometidos por los insurrectos contra los españoles indefensos de Santiago, ha dictado sentencia de muerte contra seis de los insurrectos acusados.

El fallo ha sido cumplimentado inmediatamente para que sirviera de ejemplar escarmiento.

Detalles de la rendición de Santiago

Madrid 18, á las 4'30 m. En un cablegrama recibido de Washington, se da cuenta de que las tropas españolas, al evacuar la ciudad de Santiago de Cuba, avanzaron hacia las líneas yankees, deponiendo las armas, excepto los oficiales que las conservarán en su poder.

En la ciudad, arrióse la bandera española y fué izada la de los Estados Unidos.

Esta noticia ha producido indescriptible entusiasmo entre los yanquis.

Asegúrase que los americanos seguirán ocupando las mismas posiciones por temor de algun ataque por parte de los españoles.

Pérez.

Table with 2 columns: Bolsa (Madrid 16 Julio) and Bolsa (Barcelona 16 Julio). Lists various financial instruments and their values.

Table titled 'Datos estadísticos' containing demographic data such as 'Inscripciones verificadas en los Juzgados', 'Nacimientos', 'Defunciones', and 'Matrimonios'.

Movimiento del puerto

Table listing ship arrivals and departures, including 'Embarcaciones fondeadas' and 'Embarcaciones despachadas'.

RONDA YE MALLORQUINES

DE N JORDI DES RECO. Acaba de publicarse el tom III de Aplech de Rondayes Mallorquines den Jordi des Reco, (Antoni M. Alcover, Pre). Se ven a 2 pesetes en les llibreries den Guasp, I alou, Puigredon y Amenqul y Muntaner.

NO COMPREIS para GAS ACETILENO

Ninguna clase de generador, sin antes haber visto el nuevo sistema LA TORRE que construyen los hermanos José y Antonio Miró y Aguiló (Manacor, calle de Palma número 3) el cual cuando produce el gas automáticamente, lo purifica de tres distintas maneras, á un mismo tiempo, no obstante su sencillez, fácil manejo y marcha segura. PRECIOS:— El gas acético Gasómetro con un generador de 42 kilo de carga, 60 pesetas. De mayor tamaño con dos ó más generadores, á precios convencionales.

PERRO

Perdigüero, canela con cabeza partida por una raya blanca que se ensancha hasta la nariz y extremidades, punta de la cola blanca. De seis meses. Falta desde el día 13 por la mañana. Su dueño vive calle de Palacio, número 20, piso segundo, donde gratificarán el hallazgo.

ORO

Prima extraordinaria Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal. Monjas, 16, Entresuelo.

AVISO

Se desea adquirir toda clase de monedas y objetos de

ORO

Una casa en Mallorca que paga la bonificación más elevada. Para mayor comodidad de los que quieran ceder objetos y monedas se pasará á domicilio dando aviso en la calle de San Miguel, 44, Palma

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos. MIGUEL MATAS Colón 17, 19 y 21

COMERCIO

Table titled 'ULTIMAS COTIZACIONES' listing market prices for various goods like 'Crédito Balear', 'Fomento Agrícola', 'Ferro-carriles de Mallorca', etc.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa Maria y Felanitx) tarde.
De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, Salidas, Llegada. Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdella, Calvi, Esporlas, Establiments, Estallenchs, Bañalbufar, Puigpunent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Buñola, Lluchmayor, Santanyí, Campos, Sansellas, Sta. Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreras.

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS Y CONTRA INCENDIOS LA UNION COMERCIAL LONDRES Capital PESETAS 62.500.000 AGENTES MARTINEZ Y PLANAS SAN JUAN, 20 PALMA DE MALLORCA Y EN EL Banco de Felanitx FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

- Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
de Gjol—Barcelona—Poniente, 31.
del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS

Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLÓ-PALMA-UNIÓN, 19.-

TIENDA NUEVA DE S. JOSÉ

Central-Brondo, 7

Sucursal-Jaime II, 14

Acaban de recibirse los géneros para la presente temporada de verano.

¡OJO! Se abonará el 1 pS á todos los compradores que en pago de mercancías den billetes locales ó del Banco de España.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA-TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (La Gramática en letra)—Estudios gramaticales. Ptas. 1.—Luz Fernández, (novela) á Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONETOS. Ptas. 1.—Cartas Aniseculares, á Ptas. 0'50.—Fausto Psiquis, (novela) á Ptas. 1'50—23 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA, CLORO-BORO-SÓDICAS CON MENTOL, CLORO BORO-SÓDICAS CON GUAYACINA Y MENTOL

SU EFICACIA ESTÁ RECONOCIDA Y COMPROBADA POR LOS SEÑORES MÉDICOS PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES

DE LA

BOCA Y LA GARGANTA

Tos, ronqueras, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la detención, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa-Eulalia)

SANTO CRISTO, 20 (Cerca Santa Eulalia)

ANUNCIOS SE ADMITEN EN LA ADMINISTRACIÓN DE 'EL ANCORA' SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO